
ΕΠ. ΑΠ. ΤΟΠ. ΑΥΤ. ΠΕΡ. ΑΝ. / R.DEC. ADM. LOC. DEV. REG. / R. DEC. LOC. GOV. REG. DEV.

Νέες προσεγγίσεις των αρμοδιοτήτων
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Καθηγητού Παντείου Πανεπιστ. Κοιν. Πολιτ. Επιστ.,

Πανεπιστ. Αθηνών (Επισκ.), 
Ex Ch.LU.L. Bruxelles, Ex Int. I.I.A.P., Paris

Είναι γενική η παραδοχή, ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση προσψέρεται περισσότερο α
πό ό,τι το Κεντρικό Κράτος, λόγω τον μεγέθους των Πολιτικών και Διοικητικόν 
της Μονάδων για την πειραματική (σε πρώτη φάση) εισαγωγή συμμετοχικών δια

δικασιών και μεγαλύτερης σε έκταση και καλλίτερης σε ποιότητα ενεργού δράσης των 
Πολιτών, επί σκοπώ παραγωγής καλλιτέρον τοπικού εν γένει έργου.

Τα πλεονεκτήματα εν προκειμένω της Τοπικής Δ ομής σνμποσούνται στο μικρό μέ
γεθος των Δ ιοικητικών Μονάδων, στην εγγύτητα της Δομής σε σχέση με τους Πολίτες 
και στον νέο πρόσθετο ρόλο της Τοπικής Δ ομής ως μοχλού της τοπικής ενδογενούς κ.ά. 
ανάπτυξης.

Με δεδομένη την ελλειπή λειτουργία συμμετοχικών μηχανισμών σε επίπεδο Τοπι
κών Δ ομών στην Χώρα μας σημειώνονται τα ακόλουθα εν όψει αναθεώρησης των σχε
τικών νομο θετή μ ά των και εν όψει, βεβαίως, των επικείμενων εκλογών του προσεχούς 
Οκτωβρίου. Η σειρά παράθεσης των σχετικών προτάσεων δεν υποδηλοί και σχετική α
ξιολόγησή τους.

Προτείνονται λοιπόν τα εξής:
Οι Πολίτες να δικαιούνται να καταθέτουν στα Δ ημοτικά Συμβούλια τις απόψεις 

τους για τα τοπικά αναπτυξιακά προγράμματα, να προβλέπεται η διενέργεια ερευνών 
κοινής γνώμης επί τοπικών υποθέσεων κ.ά.

Τα ζητήματα τοπικού ενδιαφέροντος να είναι δυνατόν να αποτελόσουν αντικείμενο 
λαϊκής διαβούλευσης σε επίπεδο Δ ή μου ή Επαρχίας, να προβλέπεται η δυνατότητα των 
Δ ημοτικών Συμβουλίων να αποφασίζουν την διεξαγωγή τοπικών δημοψηφισμάτων είτε 
εξ οικείας πρωτοβουλίας, είτε κατόπιν αιτήματος Πολιτών (υπό προϋποθέσεις) κ.ά.

Να προβλέπεται η συμμετοχή Πολιτών ως Συμβούλων σε διάφορες Επιτροπές των 
Δ ημοτικών Συμβουλίων, η σύσταση ειδικών Συμβουλίων για διάφορες Ομάδες πληθυ
σμού (Νέων, Ηλικιωμένων, Αλλοδαπών κ.ά.) κ.ά.

Να λειτουργούν User Boards, Συμβούλια Χρηστών, των δημοτικών υπηρεσιών ε
ντός τον διοικητικών ορίον των Δ ήμων.

Να έχουν οι Πολίτες την ευχέρεια προτάσεων τροποποίησης προσχεδίων δημοτι
κών προϋπολογισμών κ.ά.
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Να προβλέπονται τοπικά δημοψηφίσματα επί θεμάτων μετονομασίας πόλεων, ο
δών κ.ά.

Να συγκροτηθούν ειδικές Yπηρεσίεςπροστασίας των δικαιωμάτων των Δ ημοτών υ- 
πό τον τίτλο «Συνήγορος των Δ ημοτών».

Να επιτρέπεται η δυνατότητα διενέργειας υπό Δημοτικών Αρχών τοπικών δημο
ψηφισμάτων επί θεμάτων σύστασης, κατάργησης, συνένωσης Δ ημών.

Να οργανώνεται άπαξ του έτους δημόσια συζήτηση επί τοπικών θεμάτων, ενώ ο Δή
μαρχος θα «λογοδοτεί» δύο φορές κατ’ έτος στους Δημότες κατά την «ώρα του Δ ημάρ- 
χου».

Να τεθεί σε λειτουργία ειδικό πρόγραμμα υπό τον τίτλο Interactive Government 
(Δ ιαδραστική Δ ιακυβέρνηση), βάσει του οποίου να είναι δυνατή η εκχώρηση σε Κοι
νωνικές Οργανάωεις συναφών αρμοδιοτήτων και πόρων.

Να προβλέπεται η σύγκλιση λαϊκών συνελεύσεων υπό των Δ ημοτικών Αρχών.
Να εισαχθεί ο θεσμός των(Δ ημοτικών) Επιτροπών Γειτονιάς.
Επί του θέματος των ασυμβιβάστων δραστηριοτήτων των A ιρετών προς το αναλαμ

βανόμενο τοπικό λειτούργημα κρίνεται σκόπιμη η τυχόν διεύρυνση του κύκλου δράσε
ων, τις οποίες δεν θα πρέπει να ασκεί ο τοπικός Αιρετός, κατά την διάρκεια της σχετι
κής εντολής, χωρίς βεβαίως να υιοθετηθούν άλλα συστήματα, όπωςπ.χ. το βελγικό σύ
στημα, το οποίο εισάγει μεγάλο, και ίσως χωρίς νόημα, αριθμό ασυμβιβάστων δράσεων 
προς το λειτούργημα για τους τοπικούς Αιρετούς.

Πρέπει να ρυθμισθεί από το Κράτος το θέμα της χρηματοδότησης παρά του Κρά
τους της προεκλογικής εκστρατείας των A ιρετών, ανεξαρτήτως του γεγονότος εάν αυ
τοί είναι μεμονωμένοι υποψήφιοι ή ενταγμένοι σε κομματικούς ή ανεξάρτητους συν
δυασμούς.

Βάση για την χρηματοδότηση μπορεί να είναι ο αριθμός των τελικών ψήφων μεμο
νωμένων υποψηφίων ή συνδυασμών, το μέγεθος του Ο. Τ.Α. κ.ά.

Επί του θέματοςεπισημαίνεται, ότι δεν ακολουθείται ομοιόμορφη πολιτική, ούτε υ- 
φίσταται σαφές νομικό καθεστώς στις Χώρες Μέλη της Ε.Ε. (πληνπ.χ. Σουηδίας; όπου 
εκ του νόμου ενισχύονται οικονομικά τα Κόμματα, των οποίων οι υποψήφιοι εξελέγη- 
σαν).

Κατά την Com. Dir. Reg. et Loc. το θέμα πρέπει να αποτελέσει αντικείμενο συστη
ματικής μελέτης, με θέσπιση συγκεκριμένων, σαφών και αυστηρών διατάξεων, αναλο
γών εκείνων που διέπουν την εκλογή εθνικών εκπροσώπων (Βουλευτών), οι δε τομείς, 
που πρέπει να τύχουν ιδιαίτερης προσοχής εστιάζονται στις χρηματοδοτήσεις των το
πικών υποψηφίων από ιδιώτες, στην κατανομή κονδυλίων από Δομές του εν γένει Δη
μόσιου Τομέα, στους κανόνες διαφάνειας για την χρηματοδότηση παρ’οίου δήποτε με
μονωμένων υποψηφίων ή συνδυασμών, στην καθιέρωση ανώτατου εμφανούς ορίου ε
κλογικών δαπανών, στην συγκρότηση ελεγκτικών αδιάβλητων μηχανισμών κ.ά.

Κρίνεται αναγκαία η αποφυγή σύμπτωσης περισσότερων της μίας εντολής στο αυ
τό πρόσωπο, δεδομένου, όπως κατέδειξε η διεθνής πρακτική, η κατοχή περισσότερων 
του ενός αιρετών αξιωμάτων δημιουργεί σειρά πρακτικών και τεχνικών προβλημάτων, 
ενίοτε ιδιαιτέρως δυσεπίλυτων.

Γ ια την ελληνική πραγματικότητα θεωρούνται απρόσφορα τόσο το σύστημα της 
Γαλλίας, το οποίο επιτρέπει την ανάληψη δύο εντολών, όσο και της Ισπανίας, το οποίο
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επιτρέπει, εφ’ όσον δεν το αποκλείει ρητύχς, την ανάληψη περισσοτέρων εντολών (δύο, 
τριών κ.ά.).

Οι τοπικοί A ιρετοί ενίοτε στερούνται ειδικών γνώσεων περί τα θέματα Τοπικής Αυ
τοδιοίκησης. Επομένως, η δημιουργία μηχανισμών επιμόρφωσής τους πριν από την α
νάληψη των καθηκόντων τους είτε από το οικείο Υπουργείο, είτε από την ΚΕΔ ΚΕ, είτε 
από Πολιτικούς Σχηματισμούς, είτε από ανεξάρτητα Επιμορφωτικά Κέντρα κρίνεται 
απαραίτητη. Η διεθνής εμπειρία επί του θέματος είναι σημαντική για την εισαγωγή α
νάλογων μηχανισμών στην Ελλάδα.

Οι ευθύνες απασχόλησης των Ελλήνων Τοπικών Αιρετών πρέπει να αποτελέσονν α
ντικείμενο συνολικής και συστηματικής μελέτης και ρύθμισης με βάση ανάλογα πρό
τυπα, ισχύοντα σε άλλες Χώρες.

Τυχόν διαφοροποιήσεις μεταξύ Αιρετών προερχόμενων εκ Κρατικών Υπηρεσιών, 
Δ ημοσίων Οργανισμών και Επιχειρήσεων και Ιδιωτικών Μονάδων πρέπει να εκλεί- 
ψουν, διότι δημιουργούν άνίσες συνθήκες απασχόλησης επί ιδίων περιπτώσεων.

Η παράλληλη επαγγελματική δραστηριότητα τοπικών Αιρετών διαρκο ύσης της ε
ντολής θα πρέπει να ανασταλεί, τόσο για το ενδεχόμενο σύγκρουσης συμφερόντων, όσο 
και για πρακτικούς λόγους (αδυναμία αποτελεσματικής άσκησης των καθηκόντων της 
εντολής κ.ά.).

Εάν η αναστολή δεν είναι εφικτή, τότε:
Ίσως είναι σκόπιμη η εισαγωγή του ισπανικού συστήματος, όπου ο τοπικός Αιρετός 

δικαιούται να ασχολείται επαγγελματικούς κατά το δοκούν, αλλά ο χρόνος αυτός δεν εί
ναι δυνατό να υπερβαίνει το 20% του επισήμους εβδομαδιαίου εργάσιμου χρόνου, ή

Ίσως είναι σκόπιμη η καθιέρωση ειδικής άδειας στους τοπικούς Αιρετούς σε έκτα
κτες περιπτώσεις τη αιτήσει τους, όπως ισχύει αλλά μόνον για Δημάρχους και Αντιδη- 
μάρχους στην Γαλλία.

Σε σχέση με μισθούς και αποζημιώσεις των τοπικών Αιρετών συνιστάται η μελέτη 
των συστημάτων Βελγίου, Ισπανίας, Κάτω Χωρών, τα οποία προβλέπουν τοπικούς Αι
ρετούς πλήρους και μερικής απασχόλησης: οι πρώτοι λαμβάνουν μηνιαίο μισθό, οι δεύ
τεροι ειδική αποζημίωση, μικρότερη εννοείται του μισθού των άλλων.

Ακόμη, πρέπει να αναζητηθεί λύση για καταβολή αποζημιώσεων και σε Κοινοτι
κούς και Δ ημοτικούς Συμβούλους για την συμμετοχή τους στις συνεδριάσεις των 
Οργάνων. Τα ποσά πρέπει να καλύππουν τα οδοιπορικά έξοδα, δαπάνες διαμονής, έξο
δα προετοιμ ασίας κ. ά.

Επί του ισχύ ον το ς συστήματος συνταξιοδότησης των τοπικών Αιρετών στην Ελλά
δα διατυπώνεται η άποψη διατήρησής του.

Τέλος, σε σχέση με την συμμετοχή και εκπροσώπηση των φύλων στα τοπικά αιρετά 
Όργανα διατυπώνεται η άποψη καθορισμού αναλογικώτερών ποσοστώσεων και πα
ρότρυνση των Γυναικών για ενεργότερη συμμετοχή τους στις δράσεις των Τοπικών Αο- 
μών, με θέσπιση ειδικών κινήτρων κ.ά.

Όλα αυτά βεβαίως «λειτουργούν» και «προάγουν» τους σχετικούς θεσμούς στα 
πλαίσια της Δ ιοικη τικής A ποκέντρώσης και ιδίως ως προς τις αναπτυξιακές τους δρα
στηριότητες, δραστηριότητες υπό τις σημερινές συνθήκες μάλλον επείγουσες, υπό την 
προϋπόθεση, ότι η «πολιτική βούληση» είναι διατεθειμένη να τηρήσει «αταλάντεντη 
γραμμή» στήριξής τους, ανεξάρτητη από βραχυχρόνιες «ζημίες» και «πολιτικό κό
στος»...
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